

川渝共建
文旅融合发展示范区

本报讯(通讯员 王龙博)近日,经川渝两省市人民政府批复同意,两地发展改革委印发《资大文旅融合发展示范区总体方案》(以下简称《总体方案》)。这是两省市共推川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台中唯一以“文旅融合”为主题的平台。示范区规划范围涉及四川省资阳市和重庆市大足区全域。

重庆市发展改革委相关负责人表示,资大文旅融合发展示范区内巴蜀文化底蕴深厚,现有国家级、省级石刻(窟)类文物保护单位90处,建成大足石刻5A旅游景区、安岳圆觉洞4A旅游景区和陈毅故里4A旅游景区、龙水湖旅游度假区等若干景区,有世界柠檬产业大会永久会址、“中国柠檬之乡”等。此外,该区域是联动成渝的“双门户”,合作交流源远流长,资阳、大足是古蜀州—普州—昌州—渝州一线的经贸中心,是唐宋官道、成渝古驿道的陆路要冲。两地依托渝西川东经济社会发展协作会、成渝轴线城市县联盟等平台开展合作,实现年互送客源近百万人次。

《总体方案》明确示范区发展定位为世界石刻(窟)文化遗产保护利用示范、巴蜀特色文化旅游目的地和全国知名文化创意产业基地。提出构建“一轴两区两带”的空间发展格局。

《总体方案》明确示范区两阶段发展目标。到2025年,石刻(窟)等特色文化得到有效保护和传承,成功创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。到2035年,建成巴蜀特色文化旅游目的地、全国知名文化创意产业基地。

走马古镇
24小时智慧书房
大有“看头”

本报讯(通讯员 刘翰书)“古镇虽不大,却不乏书香,而且还在书香中蕴藏了黑科技,真是大有看头。”最近,位于西部(重庆)科学城走马古镇的24小时智慧书房正式投用,引来阵阵好评之余,还迅速成为当地新晋的“网红打卡地”。

在居民指引下,笔者很容易就找到了目的地——走进民情茶馆,一栋古色古香的木质结构建筑,三五张老式茶座和一个戏台,就构成了茶馆的大厅,这也是走马故事的传承地之一,而智慧书房就藏在茶馆的二楼。

24小时智慧书房面积200余平方米,书房依托走马国家级历史文化名镇底蕴,以及走马民间故事非物质文化遗产,运用人脸识别、RFID射频识别、智能节能系统等多项技术实现了书房无人化管理,还创新开发书房线上线下联动系统,与科学城数字图书馆智能交互,通过电子借阅证就能完成进出书房和借还图书操作。

书房还依托走马古镇浓厚文化底蕴,打造了走马民间故事陈列展览区域,在传承优秀传统文化的同时,向市民和游客展示走马民间故事文化脉络和优秀非遗传承人故事等。目前,书房陈列走马民间故事集100余册,是全市率先将传统非遗与新型阅读结合打造的公共文化场所。



盛开的杏花。
本报记者 胡倩 摄

北碚区

樱花橘乡赏樱花

近期,位于北碚区澄江镇五一村的“樱花橘乡”农业公园的樱花相继盛开,吸引了众多市民前去观赏。

樱花橘乡园区位于北碚区澄江镇缙云山下、嘉陵江畔,是重点打造的澄江生态休闲旅游区、缙云山自然保护带核心区和重要旅游目的地。园区的规划定位为“粉色五一·樱花橘乡”,是以浪漫的樱花为主题,集休闲、娱乐、度假为一体的农业观光园。园中有2万多株早樱和晚樱,花开期2—4月;柑橘2000多亩,柑橘是成熟的沃柑,果子成熟期也在2—4月。

每年这个时节,樱花橘乡园中粉色的花、绿色的叶、橙色的果,相映成趣。风吹过,花瓣飘满山坡,形成了一条条用花片铺成的小道,走在路上令人心旷神怡。

潼南区

陈抟故里看油菜花

每年3月,油菜花开金灿灿一片,徜徉在油菜花海,沐浴在春风中,闻着花香,身心无比舒畅。陈抟故里景区万亩油菜花竞相绽放出最美的容颜。

2022年重庆·潼南第十五届陈抟故里菜花节以“七彩花海 鎏金大地”为主题,于2月11日拉开序幕,花期将持续到4月10日左右结束,历时2个月,成为目前花期最长的一届赏花盛会。

本届菜花节,景区还推出了大地图案,游客登上陈抟山,可鸟瞰油菜和小麦“联手创作”的直径236米的太极图、彩色菜花铺就的3D太极人及展翅轻飞的仙鹤图等。新建的葫芦坝文创园内,推出了扎染、木艺、陶艺、转绣等传统技艺体验,给游客开启沉浸式的赏花模式。

游客可通过直升机、画舫船、观光小火车、速度旱滑、高空滑索360°无死角欣赏油菜花海;新增的花海飞艇与丛林飞越项目,构成上下陈抟山的深度游玩环线;行至花深处,搭乘复古小火车还能观赏长达4公里的粉色桃林。(本报综合)

沙坪坝区

太寺垭森林公园赏郁金香

近日,“春天您好 郁见有您”沙坪坝区太寺垭森林公园第六届郁金香节启幕,公园又一次迎来一年中最美的季节。

太寺垭森林公园位于沙坪坝区中梁镇,公园从荷兰引进了100万株高品质郁金香,栽种面积达200余亩,包含了荷兰美人、法国之光、王朝、狂人诗、红灯笼、人见人爱、宝石之光等80余个品种。漫步园内,各色的郁金香层层叠叠,一朵朵郁金香红似火,粉赛桃,紫若兰,让人目不暇接。

太寺垭森林公园郁金香节已连续成功举办五届,高峰时接待游客超2万人次。公园不仅有花,作为一个综合性的休闲度假旅游景区,集健康养生、科普教育、休闲娱乐、森林生态等功能于一体,以森林花海资源为核心,在大型户外观光旅游的基础上,不断完善基础配套,引入了高空滑索、丛林穿越、彩虹滑道及彩虹桥等项目。

巴南区

天坪山云林天乡花海

天坪山云林天乡花海位于巴南区二圣镇天坪山上,是国家AAA级旅游景区,距市中心38公里,景区面积约40平方公里,山顶平坦开阔,山边悬崖峭壁,四周群山逶迤,风景区内自然植被良好,空气清新,风景独特,是主城近郊难得的天然氧吧和休闲养生养心之地。

三月春风吹拂,此时的云林天乡春回大地,万物复苏,桃花、李花、樱花、海棠、美人梅、玉兰花争先恐后地开放,一树树、一簇簇,誓要将万千姿态展现给游客。

此外,景区还开发了亲子游乐、水上运动、研学基地、富有趣味性的多种项目,让花海不只是一处游玩之地,更给人以世外桃源般的悠然享受。

阳春三月
正是赏花好时节

今日出门春已半,
樱花如霞晓莺啼。

——硕筍

春日来临,万物复苏。属于重庆的春天是五彩缤纷的,郁金香、桃花、樱花、油菜花等百花齐放,竞相争艳。又到了春游踏青赏花的好时节,周末约上三五好友,一起聊天赏花,岂不美哉?



游客正在拍摄美景。 通讯员 吴玥瞳 摄